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ЗАКОННІСТЬ ЯК ПРИНЦИП ДІЯЛЬНОСТІ СУДУ З ДОТРИМАННЯ ПРАВ, 
СВОБОД ТА ІНТЕРЕСІВ НЕПОВНОЛІТНІХ У СПРАВАХ  

ПРО АДМІНІСТРАТИВНІ ПРАВОПОРУШЕННЯ 

Статтю присвячено аналізу розуміння та особливостей реалізації принципу законності в 
діяльності суду під час розгляду справ про адміністративні правопорушення. Дослідження 
зосереджено на емпіричному аспекті застосування судами Конституції та законів України 
стосовно дотримання прав і свобод людини під час проваджень у справах про адміністра-
тивні правопорушення щодо окремих категорій громадян, які потребують додаткового 
захисту, – неповнолітніх. Адміністративно-правозастосовна практика демонструє, що су-
ди першої та апеляційної інстанцій, користуючись власною правосвідомістю, застосову-
ють до неповнолітніх адміністративні стягнення, не передбачені законом, тим самим нех-
туючи принципом законності в діяльності органів державної влади. Досліджено питання 
права на захист неповнолітніх та представництва неповнолітніх у справах про адміністра-
тивні правопорушення. Як вбачається, суди вказують, що право на захист неповнолітніх 
не є обов’язком державних органів, а є лише правом неповнолітнього. Водночас слід за-
уважити, що представництво інтересів неповнолітньої особи викликане тим, що вона не 
наділена повною правоздатністю та дієздатністю, а отже, не здатна самостійно викорис-
товувати та здійснювати свої права і свободи.  
Фідуціарний характер рішень знаходить відгук серед сторін справи та в соціальному се-
редовищі, сприяючи утвердженню авторитету влади через довіру до її інститутів і 
суб’єктів, уповноважених вирішувати спори та усувати конфліктність у відповідних сус-
пільних відносинах. 
Ігнорування принципу законності в конкретних судових справах призводить до форму-
вання прецедентної практики для судів першої інстанції щодо застосування норм пози-
тивного права у контексті принципу законності. Як наслідок, знижується ефективність 
адміністративно-деліктного права як здатності його норм урегульовувати суспільні ві-
дносини, що виникають через учинення адміністративних правопорушень, відповідно 
до інтересів суспільства. Саме інтереси суспільства виступають основою для прийняття 
таких норм і визначають їхні цілі та завдання з дотриманням принципів верховенства 
права, прав і свобод людини та законності. Ефективність адміністративно-деліктного 
права має передусім спиратися на те, що право виступає універсальним регулятором су-
спільних відносин. Отже, його ефективність повинна реалізуватися в застосуванні норм 
у фактичних суспільних відносинах, тобто відповідно до норм інтересів суспільства.  
У зв’язку із цим надзвичайно чутливим для кожного індивідуума є розуміння порушень 
принципу законності під час застосування заходів юридичної відповідальності, зокрема 
адміністративної. У згаданому контексті законність у застосуванні адміністративної 
відповідальності до неповнолітніх є надзвичайно важливою складовою. Поряд із забез-
печенням неухильного виконання законів органами державної влади цей принцип сут-
тєво впливає на правові знання, правову культуру молоді та нового покоління населен-
ня країни. Він формує їхнє ставлення до держави загалом та до її інститутів, зокрема 
суду, а також зміцнює довіру до держави як інституції. 
Ключові слова: законність, суд, неповнолітній, права неповнолітнього, провадження у 
справі про адміністративне правопорушення. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. Реалізація інтересів учасників су-
спільних відносин із дотриманням їх справе-

дливого балансу та свободи використання й 
здійснення є одним із найважливіших і  
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найпріоритетніших завдань держави в суспільс-
тві. Досягнення балансу інтересів, обмеження 
сваволі держави, а точніше державного апарату 
та його посадових осіб, підкорення держави сус-
пільним інтересам відображається в конститу-
ційних нормах, які, власне, і формують фунда-
мент для взаємодії особи, суспільства і держави, 
справедливого балансу інтересів цих суб’єктів.  

Досягнення проголошених цілей можливо 
крізь призму обмеження втручання держави у 
приватну сферу життєдіяльності особистості, 
з одного боку, та створення сприятливих умов 
державою для її реалізації – з другого, що зу-
мовлює необхідність передбачуваності та 
прогнозованості діяльності держави в соціа-
льному середовищі. 

Роздуми щодо згаданого питання дозво-
ляють стверджувати про те, що в діяльності 
органів державної влади визначальною є за-
конність діянь, тобто їх відповідність нормати-
вним приписам, а також використання адмініс-
тративного розсуду виключно в межах закону 
або нормативно-правових актів, які, своєю чер-
гою, мають відповідати закону, що забезпечує 
ієрархію нормативно-правових актів та норм. 

Принцип законності залишає багато пи-
тань до свого змістовного наповнення та його 
дії в системі права. Як результат, чимало нау-
ковців предметом своїх досліджень обирає 
саме принцип законності, його дію в тій чи 
іншій галузі права і законодавства, формуван-
ня єдиної доктрини, спрямованої на утвер-
дження сталих підвалин застосування цього 
принципу у сфері правотворчості та законот-
ворчості, а також правозастосування. Водночас 
незаперечним залишається й те, що принцип 
законності – це не лише критерій, а заздалегідь 
узгоджений базовий фундамент організації 
діяльності органів державної влади (всіх її гі-
лок). Він містить наперед окреслений алгоритм 
(механізм) дій, що гарантує більш високий рі-
вень фундаментальної побудови правової сис-
теми, системи законодавства та регулювання 
суспільних відносин, а саме верховенство пра-
ва, забезпечення таких його складових, як пра-
вова визначеність, правова передбачуваність і 
правова очікуваність поведінки представників 
органів влади щодо особи.  

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Ме-
тою статті є дослідження особливостей реалі-
зації принципу законності під час провадження 
у справах про адміністративні правопорушення 
в судах, а також актуальних проблем ефектив-
ності вказаного принципу в адміністративно-
деліктному праві. 

Для досягнення окресленої мети необхід-
но вирішити такі завдання: 1) з’ясувати зміст 

принципу законності й ефективність його дії в 
адміністративно-деліктному праві; 2) провести 
моніторинг судової адміністративно-деліктної 
правозастосовної практики з урахуванням ви-
конання принципу законності; 3) проаналізу-
вати дію принципу законності під час ухвален-
ня рішень у справах про адміністративні 
правопорушення. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ. Дослідженням 
принципу законності опікувалися як знані, так 
і молоді вчені, зокрема В. Авер’янов, О. Бан-
дурка, Ю. Битяк, М. Журавель, Т. Коломоєць,  
В. Колпаков та ін. Вивчення принципу закон-
ності під різними кутами ставало предметом 
багатьох дисертаційних досліджень, однак 
кожне з них залишало по собі низку питань 
для дискусій, важливість яких як для індиві-
дууму, так і соціуму не викликає сумнівів. 

Рефлексія навколо принципу законності 
дозволяє сформувати основні міркування що-
до цього поняття та особливостей його дії. 
Водночас практика правозастосування, яка 
ґрунтується на принципі законності, а також 
правовій культурі, правових знаннях, уміннях 
та навичках суб’єктів правозастосування, по-
декуди демонструє зовсім інші підходи як до 
розуміння принципу законності, так і особли-
востей його застосування, що позначається на 
правозастосовній практиці та суспільних про-
цесах і відносинах, зокрема на формуванні ін-
ституту фідуціарності до державної влади в 
цілому та судової гілки зокрема.  

В. Бондар (2011) досліджувала особливос-
ті ухвалення рішень у справах про адміністра-
тивні правопорушення, розглядаючи їх як ус-
відомлений, творчо-вольовий акт. Підґрунтям 
такого акту є організаційна діяльність компе-
тентної особи, змістом якої є владне волеви-
явлення в конкретній адміністративній справі 
в межах закону. Науковиця звертала увагу на 
процедури ухвалення таких рішень, удоско-
налення природи їх прийняття, проте зали-
шила поза увагою питання законності ухва-
лення рішень і таких його складових, як 
обґрунтованість та вмотивованість, що нега-
тивно впливає на законність такого рішення і 
його сприйняття в суспільстві з огляду на зга-
даний принцип права. О. Жильцов (2007) у 
своєму дисертаційному дослідженні адмініст-
ративної відповідальності юридичних осіб 
також поза увагою залишає питання законно-
сті рішень у справах про адміністративні пра-
вопорушення, доступності та зрозумілості їх-
нього змісту, довіри до них як з боку осіб, які 
притягаються до адміністративної відповіда-
льності, так і соціуму, що істотно впливає на 
формування відповідної правової культури, 
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заснованої на усвідомленні принципів верхо-
венства права та його складової – законності 
діяльності суб’єктів публічної адміністрації, 
наділених повноваженнями із застосування 
заходів адміністративної відповідальності. 
Згадані вище дослідження спрямовують по-
дальші пошуки саме в річищі з’ясування дії 
принципу законності під час ухвалення відпо-
відних рішень у справах про адміністративні 
правопорушення. 

Маємо усвідомлювати й те, що позиція 
державної влади, зокрема її судової гілки, має 
ґрунтуватися на здобутках юридичної доктри-
ни в розумінні змісту та дії принципу законно-
сті, який має втілюватися в діяльності держави, 
її органів, інститутів, окремих посадових осіб, 
забезпечуючи реалізацію інтересів суспільства 
та кожної особи. Саме принцип законності дія-
льності судової гілки влади гарантує упевне-
ність особи в дотриманні її прав, свобод та інте-
ресів, а також ефективності правових механізмів 
їх охорони, захисту та поновлення. 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Методо-
логічною базою дослідження став комплекс 
загальнонаукових і спеціально-наукових мето-
дів пізнання, що обиралися відповідно до мети 
та завдання дослідження правових явищ. Зок-
рема, застосовувалися такі загальнонаукові 
методи, як метод аналізу та синтезу, метод 
сходження від абстрактного до конкретного, 
системний метод, герменевтичний метод. Логі-
ко-семантичний і логіко-юридичний методи 
забезпечили ефективне використання мовних 
ресурсів у формулюванні аргументів і застосу-
ванні дефініцій для обґрунтування результатів 
дослідження. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. Конституцієдавець глибоко інтег-
рувався у сферу соціального регулювання, за-
безпечуючи правовими засобами поведінку 
державних органів у суспільстві. Представни-
ки цих органів мають суттєві переваги для ре-
алізації як загальносуспільних, так і особистих 
інтересів та цілей. Це зумовлено комплексом 
повноважень і компетенцій, наданих таким 
посадовим особам, зокрема правом застосову-
вати заходи примусу, а точніше – законного 
примусу. 

У зв’язку із цим у Конституції України у  
ст. 6 сформульована норма, яка вказує на те, 
що органи законодавчої, виконавчої та судо-
вої влади здійснюють свої повноваження у 
встановлених цією Конституцією межах і від-
повідно до законів України1. Зазначене поло-

 
1 Конституція України : Закон України від 

28.06.1996 № 254к/96-ВР // База даних (БД) 

ження є однією з визначальних засад право-
вого порядку в Україні, про що йдеться у ст. 19 
Конституції України, яке, на наш погляд, є до-
роговказом для організації державної влади 
на довгостроковий період розвитку держави і 
державності. Ми переконані в тому, що така 
відкритість і зрозумілість суб’єктів публічної 
адміністрації, якими є державні органи взагалі 
та суди зокрема, наголошує на неодмінній 
складовій принципу верховенства права – пра-
вовій визначеності поведінки таких суб’єктів 
та їх передбачуваності для людини або грома-
дянина. Щодо судової гілки влади зауважимо, 
що принцип законності розглядається в аспе-
кті діяльності судів, а не ухвалення та форму-
вання рішень, навіть якщо вони аналізуються 
крізь призму принципу законності, верховен-
ства права та його складових. 

Очевидно, що конституційна норма за-
програмована на тривале застосування для 
регулювання відповідних суспільних відносин 
та підтримання балансу інтересів, насамперед 
соціальних і державних, уникнення конфлікт-
ності між ними та усунення ознаки антагоніс-
тичності в такій взаємодії інтересів, а також 
можливість прогнозувати поведінку держави, 
її органів та окремих посадових осіб для окре-
мої особи чи соціальної спільноти, забезпечи-
вши стабільність, прогностичність, динаміч-
ність і прогресивність розвитку відносин. Така 
норма визначила формулювання та змістовне 
наповнення принципу законності, який став 
однією з невід’ємних складових верховенства 
права. Це проявляється в характеристиці дія-
льності органів державної влади (усіх її гілок), 
спрямованої на забезпечення реалізації прав, 
свобод та інтересів особи в аспектах її екзис-
тенції та гносеології. 

Сучасна юридична наука сформулювала 
доктрину розуміння принципу законності, яка 
залишає маневри для вдосконалення його 
змісту, наповнення та відповідно встановлен-
ня меж його форми. Водночас вона містить 
статичні позиції щодо необхідності його за-
стосування в діяльності органів державної 
влади, зокрема судової гілки влади. 

О. Капля (2017) вказує на критерії, що від-
повідають принципу законності, а саме: крите-
рії законності – відповідність нормам матеріа-
льного права та нормам процесуального права; 
критерії обґрунтованості – повнота і всебіч-
ність з’ясування обставин, підтвердженість 
доказів. Такого розмежування недостатньо для 

 
«Законодавство України» / Верховна Рада (ВР) 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/254к/96-вр (дата звернення: 10.09.2024). 
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чіткого відокремлення цих понять, тому наукове 
розроблення остаточного визначення потребує 
подальшого розвитку. Дослідник наголошує, 
що принцип законності, попри прискіпливу 
увагу науковців до нього, залишає багато пи-
тань, які потребують доповнення з огляду на 
темпорально-правову та соціальну складові. 

У діяльності органів виконавчої влади 
принцип законності доктринально визнача-
ється як правовий режим їх функціонування 
(точніше вимога до такого функціонування), 
коли службові та посадові особи органів ви-
конавчої влади зобов’язані точно й неухильно 
дотримуватися та виконувати вимоги чинно-
го законодавства з метою забезпечення пуб-
лічних інтересів (Марушій, 2021). Зміст прин-
ципу законності, на думку О. Марушій (2021), 
становить систему конкретних вимог: 1) зага-
льність законності, яка відображається в обо-
в’язковості законів та інших нормативно-
правових актів для всіх без винятку учасників 
суспільних відносин; 2) суворе дотримання 
закону всіма суб’єктами відносин; 3) верхо-
венство закону як нормативного документа 
особливого порядку в системі правових актів; 
єдність і цілісність системи законності: 4) реа-
льність законності, що проявляється у виконан-
ні вимог, сформованих у юридичних нормах, 
учасниками правовідносин; 5) єдина спрямова-
ність діяльності органів державної влади (за-
конодавчої, виконавчої та судової гілок вла-
ди); доцільність законності (вибір законних 
альтернатив здійснення правотворчої та пра-
возастосовної діяльності, які відображають 
найбільш оптимальні заходи досягнення ці-
лей правового регулювання); 6) рівність усіх 
перед законом; допустимість застосування по-
карання тільки за порушення абсолютно ви-
значених приписів закону; 7) невідворотність 
покарання за вчинене порушення закону; 
8) розроблення та реалізація дієвого механізму 
впровадження принципу законності в усіх сфе-
рах буття, створення системи гарантій, які за-
безпечуватимуть дотримання принципу за-
конності в соціальному середовищі. Складно 
заперечити важливість цього принципу в дія-
льності органів державної влади, особливо її 
судової гілки, яка має діяти в межах і у спосіб, 
визначені насамперед процесуальним законо-
давством. Це забезпечуватиме як законність 
дій представників судової влади, так і прий-
няття рішень, які соціум сприйматиме як такі, 
що відповідають букві закону та ґрунтуються 
на засадах справедливості, тобто за своєю сут-
тю узгоджуються з духом правового закону. 

Якщо відійти від загального розуміння 
поняття «законність» і розглянути особливос-

ті прояву принципу законності у сфері регу-
лювання відносин державного управління, то 
слід зазначити, що він ґрунтується на таких 
засадах: а) загальнообов’язковість законів для 
всіх органів та посадових осіб державного уп-
равління та інших суб’єктів, що вступають у 
відносини державного управління; б) єдність 
використання тлумачення законів усіма су-
б’єктами відносин державного управління1; 
в) неприпустимість антитези законності та 
доцільності в регулюванні відносин у сфері 
державного управління (Журавель, 2013). Су-
дову діяльність слід розглядати з позиції дер-
жавно-владної функції її посадових осіб, які як 
у процесуальній, так і в організаційній діяль-
ності повинні підкорятися закону. Це означає 
діяти виключно в межах і у спосіб, визначені 
Конституцією та законами України, застосо-
вуючи розсуд тільки у встановлених законом 
межах і, керуючись внутрішнім переконанням, 
для досягнення справедливого балансу інте-
ресів під час вирішення спорів про право. 

Принцип законності є невід’ємною части-
ною додержання уповноваженими органами 
та окремими їхніми особами процесуальної 
складової застосування заходів адміністрати-
вного впливу. Водночас, як показує практика 
правозастосовної діяльності, порушення про-
цесуальних норм доволі часто ігноруються, а 
перевага віддається винятково матеріальним 
нормам адміністративно-деліктного права і 
законодавства, матеріальній складовій адмініс-
тративного правопорушення. Такий стан справ 
створює умови для зневіри громадян у закон-
ності, саме в тій її складовій, що стосується вре-
гулювання дій уповноважених органів влади 
та їхніх посадових осіб (Самбор, 2015), оскіль-
ки, власне, вказаний принцип є визначальним 
у діяльності органів державної влади. У чинних 
адміністративно-деліктних нормах, представ-
лених у Кодексі України про адміністративні 
правопорушення (далі – КУпАП), простежується 
континуїтет радянщини та проникнення архаї-
чних норм у сучасну правову систему України. 
Історико-правовий період, коли на перший план 
висувалися питання державно-владного регу-
лювання всіх без винятку суспільних відносин, 
зокрема й тих, що стосуються притягнення 
осіб до адміністративної відповідальності, за-
лишився в минулому. Водночас підходи, за-
сновані на теоретичних засадах того періоду, 
намагаються проникнути в сучасне правове 
поле та повернути суспільні відносини, що 
розвиваються, в минуле. У цьому контексті 

 
1 А головне – це єдність розуміння правової 

норми, її природи та призначення. 
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простежується не лише нехтування правами і 
свободами людини та громадянина, а й утвер-
дження домінуючої ланки державних органів 
у вигляді формування доктринальних погля-
дів на розуміння змісту принципів верховенс-
тва права, поваги прав, свобод та інтересів 
людини і громадянина, рівності прав людини, 
учасників провадження, пріоритету інтересів 
держави над інтересами людини тощо. Вод-
ночас таке посилання на принципи верховен-
ства права і законності скоріше є спробою 
пристосування до загальнолюдських ідеалів, 
ніж формування реальної основи реалізації по-
вноважень держави, уповноважених нею орга-
нів та посадових осіб щодо документування 
адміністративних правопорушень та притяг-
нення винних осіб до адміністративної відпо-
відальності (Самбор, 2015) на засадах свободи, 
рівності та справедливості, демократичного та 
природно-правового праворозуміння. 

Утвердження законності в суспільстві та 
регулювання суспільних відносин залежить 
як від якості норм, так і від їх застосування, 
коли останнє формує цілісну систему уявлень, 
міркувань, довіри, а отже, і культури щодо 
принципу законності. У згаданому контексті 
формування гетерономного підходу до засто-
сування норм для регулювання суспільних 
відносин визначальна роль належить судовій 
гілці влади та судам. Їх наділено повноважен-
нями здійснювати правосуддя, засноване на 
верховенстві прав, свобод і інтересів людини, 
справедливості, верховенстві права та дотри-
манні закону в поведінці суду під час розгляду 
справ. Формування аргументів судами має 
відповідати нормам позитивного процесуаль-
ного та матеріального права і знаходити по-
зитивний відгук у соціальному середовищі. 

Вертикаль судової гілки влади уособлює 
систему справедливості у вирішенні спорів, 
що виникають між учасниками суспільних від-
носин. Залежно від того, як діють такі органи, 
неухильно додержуючись норм матеріального 
та процесуального законодавства, діючи у ме-
жах та спосіб, визначених Конституцією та за-
конами України, залежить здатність суспільс-
тва та окремих його членів довіряти і вірити 
державній владі, тому що остання діє законно, 
спираючись не лише на етатистські основи 
правового порядку, а й на справедливість та 
свободу як базові елементи побудови право-
вої системи і громадянського суспільства. 

Якість правозастосування, перевірка нор-
ми позитивного права практикою її реалізації 
значною мірою залежать від професіоналізму 
та кваліфікації суб’єктів правозастосування. 
Зокрема, від наявності в таких суб’єктів до-

статніх знань, умінь і навичок правильного 
застосування норм позитивного права з ура-
хуванням принципів законності, верховенства 
права та дотримання прав і свобод людини. 
Важливу роль відіграє правозастосовна прак-
тика національних судів у правовому регулю-
ванні однорідних суспільних відносин. З огля-
ду на сучасний розвиток суспільства, суди 
уміло застосовують право як регулятор суспі-
льних відносин, враховуючи джерела його по-
ходження, природу самої людини, рівень роз-
витку суспільства та відносин у ньому, 
надаючи цим аргументам правового значення 
для забезпечення справедливого балансу ін-
тересів. Не менш важливою є дискреція пов-
новажень судової гілки влади, яка не повинна 
зводитися виключно до шаблонної поведінки, 
а також необхідності застосування до суб’єк-
тів, які не бажають чи не здатні використову-
вати весь арсенал правового інструментарію 
для якісного регулювання суспільних відно-
син, засобів, механізмів, алгоритмів, спрямо-
ваних насамперед на утвердження прав і сво-
бод людини, незалежно від її соціального 
статусу, статі чи віку, відповідних правових 
засобів впливу (Самбор, 2022а). Незважаючи 
на це, мають місце факти, коли окремі посадо-
ві особи тлумачать закон на власний розсуд, 
тим самим намагаючись його видати за внут-
рішнє переконання суду, що нівелює принцип 
законності, який є базовим у діяльності судо-
вої гілки влади та складовою більш широкого 
та глибокого принципу – принципу верховен-
ства права, спрямованого на дотримання прав, 
свобод та інтересів особи, забезпечення її ав-
тономії та якісної взаємодії з правовими нор-
мами, що існують у суспільстві. 

Основою провадження у справах про адмі-
ністративні правопорушення, яке пропонують 
розуміти як чітко визначену послідовність 
процедурних дій, що здійснюються уповнова-
женими на те суб’єктами з метою своєчасного, 
всебічного, повного та об’єктивного з’ясуван-
ня всіх обставин справи, вирішення її у чіткій 
відповідності до закону, забезпечення вико-
нання винесеної постанови (Панасюк, 2021), є 
принцип законності, який звернений переду-
сім до суб’єктів, уповноважених розглядати 
справи про адміністративні правопорушення, 
проявляючись саме в процесуальній формі та 
правильному розумінні, а отже, і застосуванні 
норм матеріального права. 

Звідси важливим у складанні постанов у 
справах про адміністративні правопорушення 
є їх обґрунтування та вмотивування як скла-
дових елементів правової аргументації та 
правового аргументування. 
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Практика обґрунтованості рішення у справі 
про адміністративне правопорушення, що має 
полягати в об’єктивному встановленні обста-
вин справи, які мають значення для правиль-
ного її вирішення, та головне підтвердженні 
таких обставин доказами, дослідженими під 
час розгляду справи по суті, має прогалини як 
законодавчого, оскільки зазначене не знахо-
дить відображення в нормах КУпАП, так і пра-
возастосовного характеру, оскільки не висвіт-
люються у відповідних рішеннях (Самбор, 
2017). Водночас факти поведінки суду, які 
ставлять його поза межами цих відносин, зок-
рема підносячи на щабель вище та усуваючи 
принцип законності з арсеналу регулювання 
своєї діяльності, особливо під час ухвалення 
рішень, застосування стягнень, а також об-
ґрунтування й мотивування їхнього застосу-
вання, нівелюють досягнення правотворення 
у регулюванні суспільних відносин. 

Це відбувається за обставин, коли поведі-
нка уповноважених здійснювати проваджен-
ня у справах про адміністративні правопору-
шення органів та їхніх посадових осіб має 
спрямовуватися на своєчасне, всебічне, повне й 
об’єктивне з’ясування обставин кожної справи 
з урахуванням фундаментальних принципів 
права: законності, верховенства права, дотри-
мання прав і свобод людини (Самбор, 2022б). 
Водночас важливим є усвідомлення того, як 
правова вимога співмірна із правовою реаль-
ністю. 

Так, 30 жовтня 2023 року судом було ви-
несено постанову у справі № 742/5652/23 
про адміністративне правопорушення за ч. 1  
ст. 175-1 КУпАП1, якою неповнолітню особу, 
2007 року народження, притягнено до адміні-
стративної відповідальності, визнано винною 
у скоєнні адміністративного правопорушення 
за ч. 1 ст. 175-1 КУпАП та застосовано щодо неї 
адміністративне стягнення у вигляді штрафу 
в розмірі 51 грн. Крім того, було стягнено на 
користь держави судовий збір (0,2 розміру 
прожиткового мінімуму для працездатних 
осіб на 1 січня 2023 року), що становить  
536 грн 80 коп. Судом було встановлено, що  
19 вересня 2023 року, близько 12 год. 50 хв., 
неповнолітній на території навчального за-
кладу курив електронну сигарету, чим пору-
шив вимоги ст. 13 Закону України «Про заходи 
щодо попередження та зменшення вживання 

 
1 Кодекс України про адміністративні пра-

вопорушення : Закон України від 07.12.1984  
№ 8073-X // БД «Законодавство України» / ВР 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/80731-10 (дата звернення: 10.09.2024). 

тютюнових виробів та їх шкідливого впливу 
на здоров’я населення». У судовому засіданні 
неповнолітній визнав себе винним у скоєному 
адміністративному правопорушенні та підт-
вердив вищевикладене. Заслухавши пояснен-
ня неповнолітнього, дослідивши матеріали 
справи, суд дійшов висновку, що неповнолітній 
винен у вчиненні правопорушення, передбаче-
ного ч. 1 ст. 175-1 КУпАП, що підтверджується 
протоколом про адміністративне правопору-
шення серія ВАВ № 247450 від 19 вересня 
2023 року. Відповідно до ч. 1 ст. 175-1 КУпАП 
особу може бути притягнуто до адміністрати-
вної відповідальності за куріння тютюнових 
виробів у місцях, де це заборонено законом, а 
також інших місцях, визначених рішенням 
відповідної сільської, селищної, міської ради. 
Оцінюючи докази у справі, суд вважав їх нале-
жними, допустимими, достовірними та достат-
німи, що у своїй сукупності надало можливість 
зробити висновок про винуватість неповнолі-
тнього у вчиненні адміністративного правопо-
рушення, передбаченого ч. 1 ст. 175-1 КУпАП. 
Згідно зі ст. 33 КУпАП стягнення за адмініст-
ративне правопорушення накладається в ме-
жах, установлених КУпАП та іншими законами 
України. При накладенні стягнення врахову-
ється характер вчиненого правопорушення, 
особа порушника, ступінь його вини, майно-
вий стан, обставини, що пом’якшують і обтя-
жують відповідальність. Відповідно до ст. 34 
КУпАП суд визнав обставини, що пом’якшують 
відповідальність неповнолітнього, а саме щире 
каяття та вчинення ним адміністративного 
правопорушення у статусі неповнолітнього. 
Відповідно до ст. 35 КУпАП обставин, що об-
тяжують відповідальність неповнолітнього, 
який притягається до адміністративної від-
повідальності, судом не було встановлено. З 
урахуванням всіх обставин справи, відомостей 
про особу, яка притягується до адміністрати-
вної відповідальності, суд вважав за можливе 
призначити неповнолітньому стягнення в 
межах санкції ч. 1 ст. 175-1 КУпАП у вигляді 
штрафу. Згідно зі ст. 40-1 КУпАП у прова-
дженні у справі про адміністративне право-
порушення в разі винесення судом (суддею) 
постанови про накладення адміністративно-
го стягнення судовий збір сплачується осо-
бою, на яку накладено таке стягнення. Відпо-
відно до Закону України «Про судовий збір» у 
разі ухвалення судом постанови про накла-
дення адміністративного стягнення особами, 
щодо яких ухвалене судове рішення, сплачу-
ється судовий збір у розмірі 0,2 прожитково-
го мінімуму для працездатних осіб, що на 
момент винесення постанови становило  

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_651/ed_2023_10_01/pravo1/T052899.html?pravo=1#651
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_651/ed_2023_10_01/pravo1/T052899.html?pravo=1#651
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_651/ed_2023_10_01/pravo1/T052899.html?pravo=1#651
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/an_651/ed_2023_10_01/pravo1/T052899.html?pravo=1#651
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536 грн 80 коп.1 Дослідження змісту цієї пос-
танови суду викликає питання щодо її вмоти-
вованості та обґрунтованості крізь призму 
принципу законності. Ця постанова суду у 
справі про адміністративне правопорушення 
примітна тим, що до адміністративної відпо-
відальності притягається неповнолітня особа 
віком від 16 до 18 років, яка не працює, отже, 
власного доходу не має. До речі, питання від-
сутності праці як елемент, що характеризує 
неповнолітню особу, яка притягається до ад-
міністративної відповідальності, взагалі не 
досліджується, що ставить під сумнів можли-
вість неповнолітнього виконати відповідне 
стягнення, оскільки законодавство України 
про працю не зобов’язує неповнолітню особу 
мати джерело доходу, з якого можливе добро-
вільне чи примусове виконання адміністрати-
вного стягнення. У контексті досліджуваної 
теми постає питання законності такого рі-
шення, яке відповідатиме букві закону, на що, 
власне, і вказує принцип законності в діяль-
ності державного апарату, всіх гілок влади, 
зокрема судової. Це передбачає дотримання її 
посадовими особами прав, свобод та інтересів 
людини як учасника суспільних відносин, де 
однією зі сторін є орган державної влади. Ви-
конання принципу законності суддями як 
посадовими особами має здійснюватися без-
посередньо в межах верховенства права, з 
урахуванням того, що така особа не має осо-
бистих джерел доходу. Реалізуючи за цих об-
ставин прагнення до вартісної оцінки адмініст-
ративного правопорушення та його складової – 
штрафу, суду варто було б ініціювати клопо-
тання про порушення адміністративного про-
вадження щодо батьків неповнолітнього, який 
вчинив адміністративне правопорушення. Це 
провадження стосувалося б невиконання ни-
ми обов’язків щодо забезпечення належних 
умов життя, навчання та виховання малолітніх 
чи неповнолітніх дітей. Зазначене відповідало 
б не лише автономному баченню цієї події, а й 
владно-організуючому розумінню кваліфікації 
події та загальносуспільному інтересу. 

Недарма Ф. Марчук, Г. Рудник та М. Шев-
ченко переконують, що однією з умов ухва-
лення законного та обґрунтованого рішення у 
справі про адміністративне правопорушення є 
неухильне дотримання судом форми і змісту 

 
1 Постанова Прилуцького міськрайонного 

суду Чернігівської області від 30.10.2023 : справа 
№ 742/5652/23, провадження № 3/742/2409/23 // 
Єдиний державний реєстр судових рішень. URL: 
https://reyestr.court.gov.ua/Review/114511660 
(дата звернення: 10.09.2024). 

такого рішення, вимоги до якого встановлені 
законом. Постанова судді про визнання особи 
винною у вчиненні адміністративного право-
порушення має бути обґрунтована достатніми 
і допустимими доказами (у сукупності: прото-
кол про адміністративне правопорушення, 
пояснення особи, яка притягається до адміні-
стративної відповідальності, висновки експе-
рта, пояснення свідків, речові докази тощо). 
Однак у багатьох постановах у справах про 
адміністративні правопорушення, зокрема в 
досліджуваній вище постанові суду, не наво-
дяться пояснення та елементи суб’єктивної 
сторони складу правопорушення, що охоплює 
ставлення до вчиненого порушення особою, 
яка притягається до відповідальності, пояс-
нень очевидців та інші докази вини правопо-
рушника, міркування й мотиви відповідного 
рішення суду, а лише одним реченням зазна-
чаються формальні ознаки правопорушення. 
У деяких постановах на підтвердження вчи-
нення правопорушення суд посилається ви-
нятково на протокол про адміністративне 
правопорушення або на те, що обставини 
вчинення правопорушення підтверджуються 
матеріалами справи, за обставин, коли у спра-
ві про адміністративне правопорушення ная-
вний один протокол2. 

Д. Черкез (2023) запевняє, що аргумента-
ція рішень суду повинна базуватися на раціо-
нальному змісті та логічних правилах. Судді 
при ухваленні рішення застосовують різні ар-
гументи або сукупність аргументів залежно 
від особливостей справи. Сила аргументів має 
вирішальне значення для судді, який через 
певну логічну послідовність умовиводів ухва-
лює рішення. Вмотивоване судове рішення 
забезпечує учасникам судового розгляду та 
іншим особам можливість сформулювати влас-
ну правову позицію щодо висновків суду, ви-
кладених у рішенні, переконатися в його право-
судності та сприйняти його як єдине можливе 
законне й обґрунтоване рішення, навіть у разі 
незгоди з ним. На досягнення саме таких ре-
зультатів має бути спрямована діяльність всі-
єї системи судів у процесі здійснення правосу-
ддя (Черкез, 2023), а також уповноважених 
органів та їхніх посадових осіб. 

 
2 Марчук Ф. М., Рудник Г. І., Шевченко М. В. 

Про якість складання й оформлення судових 
рішень у кримінальних справах та справах про 
адміністративні правопорушення // Верховний 
Суд України : офіц. сайт. URL: https://www. 
viaduk.net/clients/vsu/vsu.nsf/(documents)/DBAE
9855550C9F0DC2257B7C00383388 (дата звер-
нення: 10.09.2024). 
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Аналізована вище постанова суду у справі 
про адміністративне правопорушення на пе-
рший погляд нічим особливим не вирізняєть-
ся: є встановлений склад адміністративного 
правопорушення (зараз не будемо акцентува-
ти увагу на доказах такого правопорушення), 
дослідження якого зводиться до аналізу об’єк-
тивної сторони, що притаманно всім таким 
рішенням, обґрунтування рішення джерелами 
доказів, посилання на їх допустимість і доста-
тність. Якби не таке: звертаючись до поло-
жень адміністративного та адміністративно-
деліктного права, пригадаймо, що останні 
мають певну структуру, яка позначилася на 
змісті та структурі КУпАП (Загальна та Особ-
лива частини, норми матеріального і процесу-
ального права). За загальним правилом, норми 
Загальної частини з огляду на їхній базовий 
характер та фундаментальність для галузі 
права і законодавства мають певний пріори-
тет щодо положень Особливої частини та ви-
значають певні правила і порядки, процедури 
та процес. Недарма у вказаних нормах неод-
норазово згадується принцип законності, який 
наводиться як незаперечний базис діяльності 
суб’єктів публічної адміністрації, наділених по-
вноваженнями здійснювати провадження у 
справах про адміністративні правопорушення 
та застосовувати заходи адміністративного 
примусу – адміністративні стягнення. Урахову-
ючи вказане, цілком доречним було б притягну-
ти до адміністративної відповідальності батьків 
такого неповнолітнього за ст. 184 КУпАП, засто-
сувавши у вигляді адміністративного стяг-
нення штраф, що відповідало б насамперед 
принципу законності в адміністративно-де-
ліктному праві, а також не стало би підґрун-
тям для розмов щодо такого судового рішення 
та формування соціальної думки про зверх-
ність інституту судової влади, можливість та-
ких посадових осіб бути на іншому боці за-
конності, на власний розсуд, без сходження до 
принципу законності застосувати заходи ад-
міністративного стягнення. 

Окремо зауважимо й на тому, що ч. 1  
ст. 175-1 КУпАП встановлює заборону на 
«…куріння тютюнових виробів у місцях, де це 
заборонено законом, а також в інших місцях, 
визначених рішенням відповідної сільської, 
селищної, міської ради…»1 (курсив наш. – М. С.). 
Дійсно, нормою п. 3 ч. 2 ст. 13 Закону України 

 
1 Кодекс України про адміністративні пра-

вопорушення : Закон України від 07.12.1984  
№ 8073-X // БД «Законодавство України» / ВР 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/80731-10 (дата звернення: 10.09.2024). 

«Про заходи щодо попередження та зменшення 
вживання тютюнових виробів та їх шкідливого 
впливу на здоров’я населення»2 забороняється 
куріння, вживання та використання тютюно-
вих виробів, предметів, пов’язаних з їх вжи-
ванням, трав’яних виробів для куріння, елект-
ронних сигарет, пристроїв для споживання 
тютюнових виробів без їх згоряння, кальянів у 
приміщеннях та на території навчальних за-
кладів. Однак наявність такої заборони не  
кореспондується повною мірою з адміністра-
тивною відповідальністю за діяння, яке міс-
титься в диспозиції ч. 1 ст. 175-1 КУпАП. Вка-
зана норма встановлює адміністративну 
відповідальність за куріння тютюнових виро-
бів, тобто виробів, які можуть бути викорис-
тані для вживання та до складу яких, навіть 
частково, входить тютюн, незалежно від того, 
чи є він генетично модифікованим або ні. От-
же, може йтися виключно про тютюн, а не про 
інші вироби. Водночас жодним чином не за-
значено, чи курив неповнолітній тютюновмі-
сну електронну сигарету або ні, оскільки це є 
істотною та необхідною умовою для наявності 
в діях особи складу адміністративного право-
порушення та подальшого притягнення до 
адміністративної відповідальності. Все викла-
дене формує підстави для оскарження такої 
постанови суду у справі про адміністративне 
правопорушення. 

Отже, не дивним є те, що неповнолітній та 
його законний представник не погодилися з 
таким рішенням суду першої інстанції, і закон-
ний представник в інтересах неповнолітньої 
особи подав апеляційну скаргу до апеляційно-
го суду, в якій було наведено низку порушень 
норм матеріального та процесуального зако-
нодавства, зазначених вище, здійснивши поси-
лання на те, що було грубо проігноровано право 
неповнолітнього, гарантоване ст. 59 Конститу-
ції України, на професійну правничу допомогу. 
На неможливість скористатися правовою допо-
могою вказує й незначний час між моментом 
виявлення правопорушення, складенням про-
токолу про адміністративне правопорушення 
та винесенням постанови без присутності за-
конного представника і захисника, що позба-
вило неповнолітнього можливості скористати-
ся правничою допомогою і реалізувати свої 

 
2 Про заходи щодо попередження та змен-

шення вживання тютюнових виробів і їх шкід-
ливого впливу на здоров'я населення : Закон 
України від 22.09.2005 № 2899-IV // БД «Законо-
давство України» / ВР України. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2899-15 (дата зве-
рнення: 10.09.2024). 
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права особи, яка притягається до адміністра-
тивної відповідальності. 

Відповідно до ст. 13 КУпАП до осіб віком 
від 16 до 18 років, які вчинили адміністратив-
ні правопорушення, застосовуються заходи 
впливу, передбачені ст. 24-1 КУпАП. У разі 
вчинення особами віком від 16 до 18 років 
адміністративних правопорушень, передбаче-
них статтями 44, 51, 89, 121–127, 130, 139, ч. 3 
ст. 154, ч. 2 ст. 156, статтями 173, 173-4, 174, 
183-1, 185, 190–195 КУпАП, вони підлягають 
адміністративній відповідальності на загаль-
них підставах. З урахуванням характеру вчи-
неного правопорушення та особи правопору-
шника до зазначених осіб (за винятком осіб, 
які вчинили правопорушення, передбачені 
ст. 185 КУпАП) можуть бути застосовані захо-
ди впливу, передбачені ст. 24-1 КУпАП1. 

Оскільки неповнолітня особа, якщо й 
вчинила адміністративне правопорушення, 
передбачене ч. 1 ст. 175-1 КУпАП (що викли-
кає значний сумнів), то вона не несе адмініст-
ративної відповідальності на загальних підс-
тавах і до неї має бути застосовано виключно 
заходи впливу, передбачені ст. 24-1 КУпАП. 
Відповідно до ст. 24-1 КУпАП за вчинення ад-
міністративних правопорушень до неповнолі-
тніх у віці від 16 до 18 років можуть бути за-
стосовані такі заходи впливу: 1) зобов’язання 
публічно або в іншій формі попросити виба-
чення в потерпілого; 2) попередження; 3) до-
гана або сувора догана; 4) передача неповно-
літнього під нагляд батькам або особам, які їх 
замінюють, або під нагляд педагогічному чи 
трудовому колективу за їхньою згодою, а та-
кож окремим громадянам на їхнє прохання2. 

Відповідно до ст. 251 КУпАП доказами у 
справі про адміністративне правопорушення, 
є будь-які фактичні дані, на основі яких у ви-
значеному законом порядку орган (посадова 
особа) встановлює наявність чи відсутність 
адміністративного правопорушення, винність 
цієї особи в його вчиненні та інші обставини, 
що мають значення для правильного вирі-
шення справи. Ці дані встановлюються прото-
колом про адміністративне правопорушення, 

 
1 Кодекс України про адміністративні пра-

вопорушення : Закон України від 07.12.1984  
№ 8073-X // БД «Законодавство України» / ВР 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/80731-10 (дата звернення: 10.09.2024). 

2 Кодекс України про адміністративні пра-
вопорушення : Закон України від 07.12.1984  
№ 8073-X // БД «Законодавство України» / ВР 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/80731-10 (дата звернення: 10.09.2024). 

поясненнями особи, яка притягається до адмі-
ністративної відповідальності, потерпілих, сві-
дків, висновком експерта, речовими доказами, 
показаннями технічних приладів та технічних 
засобів, що мають функції фото- і кінозйомки, 
відеозапису, зокрема тими, що використову-
ються особою, яка притягається до адміністра-
тивної відповідальності, або свідками, а також 
тими, що працюють в автоматичному режимі, 
чи засобів фото- і кінозйомки, відеозапису, 
зокрема тими, що використовуються особою, 
яка притягається до адміністративної відпо-
відальності, або свідками, а також тими, що 
працюють в автоматичному режимі або в ре-
жимі фотозйомки (відеозапису), які викорис-
товуються при нагляді за виконанням правил, 
норм і стандартів, що стосуються забезпечення 
безпеки дорожнього руху, безпеки на автомо-
більному транспорті та паркування транспор-
тних засобів, актом огляду та тимчасового 
затримання транспортного засобу, протоко-
лом про вилучення речей і документів, а та-
кож іншими документами. Обов’язок щодо 
збирання доказів покладається на осіб, упов-
новажених на складання протоколів про ад-
міністративні правопорушення, визначених 
ст. 255 КУпАП3. 

Єдиним доказом у розглянутій вище 
справі про адміністративне правопорушення 
неповнолітнього став протокол про адмініст-
ративне правопорушення, складений началь-
ником сектору ювенальної превенції, яка, ні-
бито одноосібно, і виявила правопорушення 
неповнолітнього, що додатково підтверджує 
суб’єктивність встановленого в діях неповно-
літнього складу адміністративного правопо-
рушення. Очевидно, що неповнолітня особа не 
має досвіду відстоювання своїх прав, та й не-
дарма як у цивільному, так і в адміністратив-
но-деліктному законодавстві визначено, що 
неповнолітні особи є особливою категорією 
учасників адміністративно-деліктного прова-
дження, чиї права і свободи перебувають під 
посиленим захистом держави як особливий 
соціальний інститут. 

Отже, ключовими аргументами для подачі 
апеляційного позову стали: 1) порушення 
права на захист неповнолітнього; 2) недоста-
тність допустимих доказів, які вказували б на 
те, що неповнолітній вчинив адміністративне 
правопорушення, та його винність у вчиненні 

 
3 Кодекс України про адміністративні пра-

вопорушення : Закон України від 07.12.1984  
№ 8073-X // БД «Законодавство України» / ВР 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/80731-10 (дата звернення: 10.09.2024). 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#n125
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#n4518
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#n4217
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#n1931
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#n1967
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#n125
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#n125
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#n125
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такого правопорушення; 3) порушення проце-
суальних норм права, що стало причиною не-
правильного застосування адміністративного 
стягнення до неповнолітнього. У сукупності 
вказані аргументи вказували на порушення 
принципу законності під час провадження у 
справі про адміністративне правопорушення 
за ч. 1 ст. 175-1 КУпАП щодо неповнолітнього 
та застосування адміністративного стягнення 
до нього, яке за жодних обставин справи не 
могло бути застосоване до вказаної особи. 

Апеляційний суд Чернігівської області  
6 грудня 2023 року виніс постанову, якою 
апеляційну скаргу законного представника в 
інтересах особи, яка притягується до адмініст-
ративної відповідальності, залишив без задо-
волення, а постанову Прилуцького міськрайон-
ного суду Чернігівської області від 30 жовтня 
2023 року про притягнення неповнолітнього 
до адміністративної відповідальності за ч. 1 
ст. 175-1 КУпАП без змін. На обґрунтування та 
вмотивування свого рішення суд навів такі 
аргументи.  

Неповнолітнього було притягнено до ад-
міністративної відповідальності за ч. 1 ст. 175-1 

КУпАП з накладенням стягнення у вигляді 
штрафу у розмірі 51 грн. 

Як встановив суд, 19 вересня 2023 року, 
близько 12 год. 50 хв., неповнолітній за адре-
сою: м. Прилуки, вул. Київська, 178, на терито-
рії навчального закладу курив електронну 
сигарету, чим порушив вимоги ст. 13 Закону 
України «Про заходи щодо попередження та 
зменшення вживання тютюнових виробів та 
їх шкідливого впливу на здоров’я населення». 

Не погодившись із рішенням суду, закон-
ний представник неповнолітнього в інтересах 
особи, що притягується до адміністративної 
відповідальності, подала апеляційну скаргу, в 
якій просить постанову місцевого суду скасу-
вати як незаконну та закрити провадження у 
справі. Законний представник вважає, що пос-
танова винесена з неправильним застосуван-
ням норм матеріального та процесуального 
права. В обґрунтування доводів скарги було 
зазначено, що матеріали справи не містять ві-
домостей про присутність законного предста-
вника неповнолітнього та захисника при їх 
складанні, чим було порушено право на захист. 

До початку розгляду справи на адресу 
апеляційного суду законний представник осо-
би, що притягується до адміністративної від-
повідальності, надіслала заяву, в якій просила 
розглянути справу без її участі, вимоги викла-
дені в апеляційній скарзі підтримала. 

У судове засідання апеляційної інстанції 
законний представник неповнолітнього, який 

подав апеляційну скаргу, не з’явилася, хоча 
про час і місце розгляду справи була повідом-
лена належним чином, заяв про відкладення 
розгляду справи подано не було. 

Відповідно до вимог ч. 6 ст. 294 КУпАП уч-
асть особи, яка подала скаргу, чи інших осіб, 
які беруть участь у провадженні справи про 
адміністративне правопорушення, у розгляді 
справи судом апеляційної інстанції, не є обо-
в’язковою. Наведене положення відповідає 
практиці Європейського суду з прав людини, 
аналіз якої свідчить про те, що відсутність осо-
би, яка притягується до адміністративної від-
повідальності, під час розгляду справи судом 
апеляційної інстанції не може автоматично 
вважатися порушенням п. 1 ст. 6 Конвенції про 
захист прав людини і основоположних свобод. 

Перевіривши доводи апеляційної скарги 
та матеріали справи, апеляційний суд дійшов 
такого висновку. 

Відповідно до статей 245, 251, 252, 280, 283 
КУпАП доказами у справі про адміністративне 
правопорушення є будь-які фактичні дані, на 
основі яких у визначеному законом порядку 
орган (посадова особа) встановлює наявність 
чи відсутність адміністративного правопору-
шення, винність цієї особи в його вчиненні та 
інші обставини, що мають значення для пра-
вильного вирішення справи. Ці дані встанов-
люються протоколом про адміністративне 
правопорушення, поясненнями особи, яка 
притягується до адміністративної відповіда-
льності, свідків, а також іншими документами. 

Зазначені вимоги закону судом першої ін-
станції при встановленні фактичних обставин 
справи та визначенні адміністративного стяг-
нення було дотримано в повному обсязі. 

Згідно із ч. 7 ст. 294 КУпАП апеляційний 
суд переглядає справу в межах апеляційної 
скарги. 

Факт учинення неповнолітнім адмініст-
ративного правопорушення, передбаченого  
ч. 1 ст. 175-1 КУпАП, в апеляційній скарзі не 
оскаржувався, тому висновок суду першої ін-
станції в цій частині апеляційним судом не 
перевірявся. 

Відповідно до ст. 270 КУпАП інтереси осо-
би, яка притягається до адміністративної від-
повідальності, і потерпілого, які є неповноліт-
німи або особами, котрі через свої фізичні або 
психічні вади не можуть самі здійснювати свої 
права у справах про адміністративні правопо-
рушення, мають право представляти їхні за-
конні представники (батьки, усиновителі, опі-
куни, піклувальники). 

Згідно з вимогами правила 7.1 Мінімаль-
них стандартних правил ООН, що стосується 



ISSN 1727-1584 (Print), ISSN 2617-2933 (Online). Право і безпека – Law and Safety. 2024. № 4 (95) 

100 

відправлення здійснення правосуддя щодо не-
повнолітніх, право мати адвоката та право на 
присутність батьків є основними процесуаль-
ними гарантіями захисту прав неповнолітніх1. 

Твердження апелянта про порушення  
ст. 256 КУпАП під час складання протоколу 
через відсутність відомостей про присутність 
законного представника, а також про непові-
домлення відповідних органів у справах дітей 
щодо захисту прав неповнолітнього, суд вва-
жає непереконливими, оскільки ст. 270 КУпАП 
передбачає право, а не обов’язок законних 
представників або адвоката представляти 
інтереси неповнолітнього. 

Стягнення неповнолітньому призначено 
відповідно до ст. 33 КУпАП згідно із санкцією 
ч. 1 ст. 175-1 КУпАП, за якою його притягнуто 
до адміністративної відповідальності. 

Оскільки суд першої інстанції не допустив 
порушень ст. 280 КУпАП, які могли б істотно 
вплинути на висновки щодо винуватості осо-
би, кваліфікації її дій чи обґрунтованості стяг-
нення, підстав для скасування або зміни пос-
танови суд не вбачає2. 

Можна стверджувати, що суд скористався 
своїм правом на адміністративний розсуд в 
адміністративно-деліктному праві, що є інте-
лектуально-вольовою діяльністю посадових 
осіб органів виконавчої влади чи місцевого 
самоврядування (або уповноважених ними 
осіб). Така діяльність ґрунтується на нормах 
позитивного права, здійснюється відповідно 
до Конституції та законів України, на підставі, 
в межах повноважень та у спосіб, визначені 
законодавством. Вона пов’язана з оцінкою до-
казів, всебічним, повним і об’єктивним дослі-
дженням обставин справи за внутрішнім пере-
конанням, керуючись правосвідомістю, задля 
утвердження верховенства права та захисту 
прав, свобод і законних інтересів людини, а 
також завершується ухваленням індивідуаль-
ного акта застосування права (Sambor, 2018) 

 
1 Минимальные стандартные правила Орга-

низации Объединенных Наций, касающиеся 
отправления правосудия в отношении несовер-
шеннолетних (Пекинские правила) : приняты 
резолюцией 40/33 Генеральной Ассамблеи от 
29.11.1985. URL: https://www.un.org/ru/ 
documents/decl_conv/conventions/beijing_rules.sh
tml (дата звернення: 10.09.2024). 

2 Постанова Чернігівського апеляційного 
суду : від 06.12.2023 : справа № 742/5652/23, 
провадження № 33/4823/929/23 // Єдиний 
державний реєстр судових рішень. URL: 
https://reyestr.court.gov.ua/Review/115491072 
(дата звернення: 10.09.2024). 

під час обґрунтування та вмотивування свого 
рішення, що відповідає сучасній доктрині до-
казування та формування судового рішення на 
підставі допустимих та достатніх доказів, на-
лежного їх вмотивування. Водночас слід мати 
на увазі, що такий розсуд суду не повинен ви-
ходити за межі наданих йому повноважень, 
визначених у законі, зокрема щодо застосуван-
ня відповідних видів адміністративних стяг-
нень до неповнолітньої особи, яка притяга-
ється до адміністративної відповідальності. 

Аналіз зазначеного рішення суду апеля-
ційної інстанції свідчить, що суд фактично пе-
ревірив лише одну з підстав, наведених в апе-
ляційній скарзі, а саме відсутність законного 
представника та адвоката в неповнолітнього, 
зауваживши, що представництво неповноліт-
нього законним представником є лише пра-
вом неповнолітнього, яке він не реалізував. 
Однак маємо нагадати про те, що особи у віці 
від 14 до 18 років наділені неповною дієздат-
ністю фізичної особи (ст. 32 Цивільного коде-
ксу України3). До сказаного додамо, що у віці 
від 16 до 18 років неповнолітня особа позбав-
лена можливості повноцінно працювати з ме-
тою отримання доходу, з якого і могла б спла-
тити відповідне стягнення у вигляді штрафу. 
Недарма законодавець, виражаючи волю соці-
уму та демонструючи цілісність і послідов-
ність законотворчої діяльності, узгодження 
норм позитивного права, включив до КУпАП 
статтю 24-1, у якій визначив особливості за-
стосування адміністративних стягнень до не-
повнолітніх. У цьому разі суди першої та апе-
ляційної інстанції не перевірили можливість 
неповнолітнього сплатити адміністративне 
стягнення у вигляді штрафу, а також прямо 
знехтували положеннями ст. 24-1 КУпАП.  

З точки зору фундаціоналізму, суд ухвалив 
рішення, ігноруючи загальновідомі обставини, 
які визначають базові засади провадження у 
справах про адміністративні правопорушення 
та застосування адміністративної відповіда-
льності. Зокрема, суд не дослідив принцип за-
конності в діяльності суду першої інстанції, 
демонструючи надмірну автономність не ли-
ше в суспільстві, а й у сфері позитивного пра-
ва. Водночас слід пам’ятати, що право однієї 
сторони без обов’язку іншої не існує, що обу-
мовлює їх парний характер. 

 
3 Цивільний кодекс України : Закон України 

від 16.01.2003 № 435-IV // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/435-15 (дата звернення: 
10.09.2024). 
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Попри відсутність у законі чіткого визна-
чення принципу збереження фідуціарного 
характеру рішень як основи діяльності судо-
вої гілки влади, цей характер має знаходити 
відгук серед сторін справи та в соціальному 
середовищі. Це сприяє утвердженню автори-
тету влади через довіру до її інститутів і 
суб’єктів, уповноважених вирішувати спори та 
усувати конфлікти у відповідних суспільних 
відносинах. 

Досягнення зазначеної мети можливе 
шляхом ефективної аргументації судами своїх 
рішень, що, своєю чергою, вимагає глибоких 
не лише практичних, а й теоретичних знань від 
суддів, які пов’язані із загальнотеоретичною 
юриспруденцією, а також розуміння особливо-
стей функціонування публічно-правових ін-
ститутів, що є специфікою буття держави. Як 
результат, цілісність державних інституцій за-
лежить, зокрема, і від обґрунтованості судових 
рішень (Кістяник, 2021), наслідком чого є до-
віра до таких рішень та їх сприйняття, неза-
лежно від того, чи задовольняють такі рішен-
ня інтереси сторін з боку як учасників 
провадження, так і усього суспільства. 

Подібні рішення судів негативно не лише 
позначаються на дотриманні принципу за-
конності в конкретних судових справах, а й 
формують прецедентну практику для судів 
першої інстанції щодо застосування норм по-
зитивного права крізь призму того ж принци-
пу законності. Як наслідок, знижується ефек-
тивність адміністративно-деліктного права як 
здатності його норм урегульовувати суспільні 
відносини, що виникають унаслідок учинення 
адміністративних правопорушень, відповідно 
до інтересів суспільства. Саме інтереси суспі-
льства виступають основою для прийняття 
таких норм і визначають їхні цілі та завдання 
з дотриманням принципів верховенства пра-
ва, прав і свобод людини та законності. По-
перше, ефективність адміністративно-делікт-
ного права передусім спирається на те, що 
право виступає універсальним регулятором 
суспільних відносин. Отже, його ефективність 
повинна реалізуватися в застосуванні норм у 
фактичних суспільних відносинах, тобто від-
повідно до норм інтересів суспільства. По-
друге, своєчасність прийняття норми адмініс-
тративно-деліктного права характеризувати-
ме її ефективність з огляду на своєчасність 
заповнення правового вакууму, а отже, визна-
чить мету норми адміністративно-деліктного 
права. По-третє, ефективність норми адмініс-
тративно-деліктного права характеризується 
частотою її застосування або незастосування 
за умови відсутності виникнення підстав для 

таких правовідносин. По-четверте, економічна 
ефективність норми адміністративно-делікт-
ного права визначається співвідношенням за-
трат, пов’язаних із виявленням, припиненням, 
документуванням адміністративного правопо-
рушення та притягненням винної особи до 
відповідальності, із заподіяними цим право-
порушенням збитками. По-п’яте, ефективність 
адміністративно-деліктного права відображає 
практику правозастосування, яка повинна не-
ухильно відповідати нормативним приписам, 
принципам верховенства права і законності 
(Самбор, 2016).  

Власне, така адміністративно-правозасто-
совна практика ставить на порядок денний 
необхідність унесення змін до КУпАП, а саме: 
1) ухвалення на законодавчому рівні необхідно-
сті відображення в постанові у справі про адмі-
ністративні правопорушення формулювання 
та обґрунтованості доказами відповідної фор-
ми вини особи, яка вчинила правопорушення;  
2) обґрунтування відповідними доказами скла-
ду правопорушення та його вчинення конкрет-
ною особою; 3) законодавче встановлення ви-
моги вмотивованості ухваленого рішення, що 
гарантує його зрозумілість і довіру до нього 
(Самбор, 2017), адже будь-яке судове рішення 
має бути доступним і передбачуваним. 

Принцип юридичної визначеності як скла-
довий елемент принципу законності є істотно 
важливим для питання довіри до судової сис-
теми та верховенства права. Щоб досягти цієї 
довіри, держава повинна зробити текст закону 
(the law) легко доступним, вона також зо-
бов’язана дотримуватись законів (the laws), які 
запровадила або санкціонувала, і застосовува-
ти їх у передбачуваний спосіб та з логічною 
послідовністю. Передбачуваність означає, що 
закон має бути проголошений наперед (до 
його застосування), із забезпеченням ознайо-
млення з його змістом, а отже, інтерпретацією. 
Він має бути передбачуваним щодо його нас-
лідків, сформульованим із достатньою мірою 
чіткості, щоб особа мала можливість скерува-
ти свою поведінку (Берназюк, 2020), а суспі-
льство – оцінити затребуваність, якість і за-
стосування такої норми. 

ВИСНОВКИ. Судова гілка влади та її рі-
шення відіграють ключову роль у формуванні 
правового порядку в Україні. Вони асоціюють-
ся із законністю дій органів державної влади, 
ефективністю управлінського впливу на соці-
альні відносини, збалансуванням інтересів 
особи, суспільства і держави, а також з утвер-
дженням верховенства права та дотриманням 
прав і свобод людини. Принцип законності в 
діяльності органів державної влади в цілому 
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та суду зокрема гарантує передбачуваність, 
прогнозованість відповідних рішень, а отже, 
гарантує якісне регулювання суспільних від-
носин за допомогою норм права. Особливо 
чутливою є сфера державного примусу, оскі-
льки вона передбачає застосування до особи 
негативних заходів впливу. У зв’язку із цим 
розуміння порушень принципу законності під 
час застосування заходів юридичної відпові-
дальності, зокрема адміністративної, є питан-
ням надзвичайно чутливим як для окремої 
особи, так і суспільства у цілому.  

Для забезпечення таких фундаменталь-
них принципів права, як дотримання прав і 
свобод людини, верховенство права та закон-
ність у діяльності державних органів і їхніх 
посадових осіб, важливо розуміти зміст складу 
адміністративного правопорушення (Самбор, 
2020), зокрема передбаченого ст. 175-1 КУпАП. 
Поряд з об’єктом та об’єктивною стороною 
невід’ємними складовими є також суб’єкт і су-
б’єктивна сторона адміністративного право-
порушення. 

Принцип законності в застосуванні адмі-
ністративної відповідальності до неповноліт-
ніх є надзвичайно важливим, оскільки поряд 
із забезпеченням неухильного виконання за-
конів органами державної влади вказаний 
принцип справляє неабиякий вплив на право-
ві знання та правову культуру молоді, нового 
покоління країни та їхнє ставлення до держа-
ви в цілому, до її інститутів, зокрема суду, фо-
рмують принцип довіри до інституту держа-
ви. Це підґрунтя для фідуціарного підходу до 
поведінки осіб, уповноважених на виконання 
функцій держави, зокрема через здійснення 
правосуддя. Його першочергове призначення 
полягає в неухильному дотриманні законнос-
ті в діяльності цих органів та їхніх посадових 
осіб, а також у забезпеченні прав і свобод лю-
дини. Ми переконані в тому, що від якості ар-
гументації рішень судів, їх обґрунтування та 
вмотивування залежить ефективність право-
вого регулювання суспільних відносин у ці-
лому та здатність до розбудови демократич-
ної держави і громадянського суспільства. 
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LEGALITY AS A PRINCIPLE OF COURT ACTIVITY IN RESPECTING THE RIGHTS, 
FREEDOMS AND INTERESTS OF MINORS IN CASES OF ADMINISTRATIVE 
OFFENCES 
The article is devoted to the analysis of the interpretation and peculiarities of implementation 
of the principle of legality in the court’s activity during the consideration of cases on adminis-
trative offences. The study focuses on the empirical aspect of the application by courts of the 
Constitution and laws of Ukraine regarding the observance of human rights and freedoms in 
proceedings on administrative offences involving certain categories of citizens who need addi-
tional protection – minors. Administrative law enforcement practice demonstrates that the 
courts of first instance and appellate courts, using their own legal consciousness, apply admin-
istrative penalties to minors which are not provided for by law, thereby neglecting the princi-
ple of legality in the activities of public authorities. The issue of the right to defence of minors 
and representation of minors in cases of administrative offences is investigated. It appears that 
the courts point out that the right to defence of minors is not an obligation of public authorities, 
but is only a right of a minor. At the same time, it should be noted that the representation of a 
minor's interests is caused by the fact that he or she does not have full legal capacity and the 
capacity to act, and therefore is not able to independently use and exercise his or her rights and 
freedoms.  
The fiduciary nature of decisions resonates with the parties to the case and the social environ-
ment, contributing to the establishment of the authority of the government through trust in its 
institutions and entities authorised to resolve disputes and eliminate conflict in relevant social 
relations. 
Ignoring the principle of legality in specific court cases leads to the formation of precedent-
setting practice for first instance courts to apply positive law in the context of the principle of 
legality. As a result, the effectiveness of administrative tort law as the ability of its provisions to 
regulate social relations arising from administrative offences in accordance with the interests 
of society is reduced. It is the interests of society that serve as the basis for the adoption of such 
rules and determine their goals and objectives in compliance with the principles of the rule of 
law, human rights and freedoms and legality. The effectiveness of administrative tort law 
should primarily be based on the fact that law is a universal regulator of social relations. Con-
sequently, its effectiveness should be realised in the application of rules in actual social rela-
tions, i.e. in accordance with the rules of public interest.  
In this regard, it is extremely sensitive for each individual to understand violations of the prin-
ciple of legality in the application of legal liability, including administrative liability. In this con-
text, legality in the application of administrative liability to minors is an extremely important 
component. Along with ensuring the strict implementation of laws by public authorities, this 
principle has a significant impact on the legal knowledge and legal culture of young people and 
the new generation of the country's population. It shapes their attitude towards the state in 
general and its institutions, in particular the courts, and strengthens their trust in the state as 
an institution. 
Keywords: legality, court, minor, rights of a minor, proceedings on an administrative offence. 
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